

义剪60年 不收一分钱

鼓浪屿79岁老人傅清江,12岁学理发后60多年来坚持为人义剪,获赞“最美义剪师”

晨报记者 林爱玲

每月23日,胸前戴着党徽、拎着理发工具的傅清江老人总会准时出现在鼓浪屿百合托老院,为这里的老人义务理发。只见他戴上老花镜,手持剪刀和梳子,尽管已经79岁高龄,手脚已经不如先前那样灵便,但理发时他的手依然稳稳当当。

为百合托老院的老人理发,傅清江已经坚持了三年多,而追溯起他为人义剪的起点,则要把时间拨回到更远的从前。傅清江12岁学习理发,历经考学、分配就业、退休,从当年风华正茂的青少年到成为如今两鬓斑白的古稀老人,为人义剪的爱心善举坚持了60多年,被赞“最美义剪师”。

这么多年来,傅清江为人理上万次,但他从未用手中的剪子赚过一分钱。“剪断的是头发,剪不断的是情谊!”一句朴素的话语,道出了这位老人、这位老党员最真诚朴素的初心。



傅清江获得了众多荣誉。

记者 唐光峰 摄 P19C023484



傅清江展示他加入久久爱心服务队,为人义剪时用的围裙。

记者 唐光峰 摄 P19C023487

为啥学理发?

少时家里穷,108天没理发

“这是我买的第一把剃头刀。你看,刀刃都被磨得这么薄了!”“这两块围兜,是用国家第一批‘的确良’布做的,很有年头了。”“这把牙剪,是上海箭牌的,40多年啦!”

在位于鼓浪屿漳州路的家中,傅清江拿出多年来他购置的理发工具,一件一件如数家珍地向记者介绍。从最早的剃刀、发扫、牙剪,到用到背面发黄的线圈电剪,再到尚未拆开的最新款全自动电剪……种类齐全又迭代更新的理发工具,无声地诉说着傅清江的经历,将老人延续了60多年的“义剪情缘”娓娓道来。

傅清江是国家海洋局东海分局退休职工。他出生在泉州,12岁那年开始拜师学理发。“当初学理发的理由很简单,

就是家里穷得连理发的几毛钱都拿不出来。”傅清江告诉记者,他记得最深刻的一次是,他108天没剪头发,刘海都扎到眼睛了。为此,他给理发师傅端茶倒水打下手,软磨硬泡终于拜师成功。先后跟着三位师傅学习后,他终于出师了。



傅清江展示他几十年来的为人义剪用的工具。

记者 唐光峰 摄 P19C023492

傅清江义务为老人理发。

学理发做啥?

“义务理发员”,走到哪当到哪

尽管有理发技能傍身,但学习成绩优异的傅清江并不愿意以此谋生,而是一直发奋苦读。1956年,他考上了南安一中,后顺利进入培元中学学习,接着考进福建农学院附属农校,后因表现优异被选送到中央气象局湛江气象学校(现今广东海洋大学)学习。

1963年,毕业后的傅清江被分配到当时的福建省气象局厦门海洋水文气象台工作。1965年,他进入国家海洋局东海分局厦门海洋站工作。此后12年里,他到基层站点担任技术员,足迹遍布漳浦、崇武、惠安等地。直至1984年,他被调回鼓浪屿的海洋站。2001年,他在鼓浪屿退休。

这么多年来,傅清江走到哪里,就把剪刀带到哪里,“义务理发员”就当到哪里。上学时,他帮同学免费剪头发,是学校里出了名的“理发师”;端上“铁饭碗”吃上“公家饭”之后,他也没有

丢下这门被许多人认为是“下九流”的手艺,而是一如既往地用手中的理发刀帮他人理发。

在学校时,他为家庭条件不好的同学免费理发;到了单位,他为同事免费理发;下基层后,他为村民、群众免费理发;回到机关,他为大院里的家属们免费理发。

“老人、孩子、农民、工人……我为各种各样的人剪过头发。”傅清江回忆,在基层,渔民们排队来找他理发。渔民的头发里往往夹杂着泥沙,很不好剪,为此他还要烧水帮渔民先洗头;在机关大院里,一到除夕,还在吃午饭时左邻右舍就来敲门,说:“老傅,帮我剪个头头发呗!”傅清江马上扒几口饭,嘴一擦,就拿起电剪子,一口气为邻居们理发到天黑。

“最多的时候,我一下午给20多人理了发。”回忆起往日的情景,老人脸上浮现出自豪的笑容。

幸福的事业

一生平凡,义剪让他无憾

不光是惠及身边人,从20世纪60年代开始,傅清江只要有时间就在鼓浪屿钢琴码头旁摆摊为居民和游客义剪。岛上举办惠民活动,他都积极参加,堪称“身边的活雷锋”。退休后,傅清江的空闲时间多了,但他却闲不住,当鼓浪屿街道党群活动中心工作人员邀请他参加义剪项目,他二话不说就答应了。此后,不论是街道组织的广场义剪,还是入户义剪,他总是主动报名参加。

3年前,傅清江在龙头路上的慈济驿站结识了久久爱心服务队负责人赵亚娟。得知老人的经历,赵亚娟盛情邀请老人加入久久爱心服务队。傅清江欣然答应,成为服务队里年龄最大的义工,从那时开始,他每月到百合托老院为老人义剪。

“自从加入这项活动后,3年多来,傅大伯只有一次因为亲人去世而没有参加活动,其他时候他次次都准时参加。”赵亚娟感慨地说,“做义工久了,真的会倦怠。

但只要想到傅大伯这么大年纪,依然坚持在义剪一线,我们年轻一辈就更应该努力。”赵亚娟表示,傅清江早已成为全队义工的榜样。

同样感念着傅清江的还有鼓浪屿上的许多老人。在傅清江的记录本上清楚地记着岛上十几位行动不便、需要定期登门义剪的老人的信息,每月哪一天该为谁理发,他心里清楚得很。

提起傅清江,90多岁的林教授满心感激。一年四季,只要到了该理发的时间,傅清江就会带着工具上门给他理发,陪他聊天,陪他度过了许多温馨时光。

坚持为他人义务理发半个多世纪,用坏过多少把推子、剃刀,走过多少里路,为多少人理过发,傅清江早已记不清了。对他而言,义务理发是他幸福的事业,也是他人生的价值体现。

“我的一生很平凡,但是这样度过,我无憾!”傅清江自豪地说。

S9C03030